

ग्लोबल ट्रेड यूनियन असेंबली "असुरक्षा के परे: काम, मजदूरी और धन वितरण के लिए एक नया दृष्टिकोण"
27 अगस्त, 2020

सामूहिक अधिकारों का पुनर्मिलन और COVID-19 युग में सामूहिक सामाजिक कार्रवाई करना
[उर्फ एकजुटता नवउदारवाद को नष्ट करती है]

वैश्विक संघ आंदोलन में कोई भी पुराने स्थिति में नहीं लौटना चाहता। बहस को बदलने के लिये क्या लगेगा? क्या यह है कि हम कैसे संगठित हैं या हम जो मांग कर रहे हैं? क्या हमें काम, अर्थव्यवस्था या लोकतंत्र की फिर से कल्पना करने की जरूरत है? या शायद तीनों की?

हिदायत ग्रीनफील्ड

IUF एशिया / पसिफ़िक क्षेत्रीय सचिव

27 अगस्त, 2020

पुरानी स्थितियां अस्तित्व में नहीं हैं, भले ही हम उसमें लौटना चाहते हों। COVID-19 संकट, मंदी और अवसाद के बाद, हमने या तो सत्ता का संतुलन को स्थानांतरित कर दिया है और एक अधिक न्यायपूर्ण, निष्पक्ष और सभ्य दुनिया का निर्माण शुरू करने के लिए अपनी राजनीतिक और सामाजिक प्राथमिकताओं को बदल दिया है; या हम बेरोजगारी, व्यापक गरीबी, तानाशाही और अनिवार्य रूप से युद्ध के साथ और भी अधिक नाजुक, खंडित और विभाजित समाज में डूब गए हैं।

बहस को बदलने के लिये यह समझना होगा कि COVID-19 संकट से उजागर होने वाली कमजोरियां खराब नीतियों या बुरी सरकारों का परिणाम नहीं हैं, बल्कि पितृसत्ता, जातिवाद और नवउदारवाद की हैं। नवउदारवाद के 40 से अधिक वर्षों ने सामाजिक सुरक्षा, रोजगार सुरक्षा, भोजन सुरक्षा और सार्वभौमिक सार्वजनिक स्वास्थ्य सेवा को व्यवस्थित रूप से नष्ट कर दिया है। यहां तक कि हमारी एकता में कार्य करने की क्षमता - सार्वजनिक हित में सामूहिक रूप से कार्य करना - गंभीर रूप से कम कर दिया गया है। यह व्यक्तिवाद और निजी हितों का नवउदारवादी गठजोड़ है जो अब हमारी समाज को नष्ट कर रहा है, न कि कोरोनावायरस।

बेहतर भविष्य के निर्माण के लिए हमें पितृसत्ता और जातिवाद पर विजय प्राप्त करने और बुनियादी रूप से पूंजीवाद - एक ऐसी प्रणाली जो लाभ के लिए खरीदी और बेची गई वस्तुओं में सब कुछ बदल देती है - को चुनौती देने की आवश्यकता है। परिवर्तन परिवर्तनकारी होना चाहिए। इसके लिए समाज और प्रचलित राजनीतिक प्रणालियों को बदलने की जरूरत है, लेकिन हमारी ट्रेड यूनियनों को भी बदलना है ताकि हमारे पास राजनीतिक इच्छा और शक्ति दोनों हो ताकि हम बदलाव ला सकें।

इस समय हमारे पास वह शक्ति नहीं है। हमें संघ के आयोजन, अधिक आयोजन और संघर्ष के माध्यम से इसका निर्माण करने की आवश्यकता है। और ऐसा करने के लिए हमें मौलिक ट्रेड यूनियन अधिकारों को पुनः विकसित करने की आवश्यकता है - संगठित होने का अधिकार, सामूहिक सौदाकारी का अधिकार, हड़ताल का अधिकार। हम एसोसिएशन बनाने की स्वतंत्रता के अधिकार, सामूहिक सौदाकारी के अधिकार, रोजगार के अधिकार, सामाजिक सुरक्षा के अधिकार, और रोजगार समाप्ति के खिलाफ सुरक्षा और राजनीतिक स्थान बनाने के लिए मौजूदा ILO के लिखित समझौते को पुनर्जीवित करके उनका उपयोग कर सकते हैं (टरमीनेशन ऑफ़ एम्प्लॉयमेंट कन्वेंशन (No.158) को नियोक्ताओं और सरकार द्वारा 40 वर्षों से आक्रामक रूप से विरोध किया गया है और ट्रेड यूनियन

आंदोलन ने भी अब उसे नजरअन्दाज कर दिया है। फिर भी अनुचित बर्खास्तगी के खिलाफ व्यापक सुरक्षा इस संकट में तत्काल आवश्यक है।)

हमें नए ILO समझौते की आवश्यकता नहीं है जैसे कि जिम्मेदार व्यावसायिक आचरण (RBC) पर प्रस्तावित समझौता। इससे न केवल कॉर्पोरेट व्यावसायिक हितों की पुष्टि होती है, जिसके कारण हम इस संकट में हैं, बल्कि सामाजिक विनियमन के निजीकरण को वैध बनाती है। यह सार्वजनिक जवाबदेही के लिए किसी भी राजनीतिक प्रतिबद्धता के अंत का प्रतीक है। हमें जिस सामाजिक और राजनीतिक परिवर्तन की आवश्यकता है, वह समझौता से शुरू नहीं हो सकता। समझौते के बीच एक बुनियादी अंतर है जो संघर्ष के परिणामस्वरूप होता है, और जो संघर्ष के बजाय होता है।

हमें यह मानकर शुरू करना चाहिए कि सार्वजनिक स्वास्थ्य, शिक्षा, आवास और भोजन और पोषण के सामूहिक अधिकार को सार्वभौमिक मानवाधिकार के रूप में देखा जाना होगा, न कि वस्तुएँ जो लाभ के लिए खरीदा और बेचा जाता है।

यह वर्ष IUF की 100 वीं वर्षगांठ है और यह ध्यान रखना प्रासंगिक है कि IUF का संविधान समुदाय को एक बुनियादी सामाजिक सेवा के रूप में खाद्य उत्पादन, प्रसंस्करण और वितरण को मान्यता देता है, जिसमें कहा गया है: "यह श्रमिक आंदोलन और प्रथम स्थान पर भोजन संबद्ध उद्योगों में श्रमिकों की जिम्मेदारी है, यह सुनिश्चित करने के लिए कि भोजन में दुनिया के संसाधनों का उपयोग ऐसे किया जाए ताकि वे निजी या अल्पसंख्यक हितों के बजाय सामान्य हित की सेवा कर सकें।"

वास्तव में, पिछले 40 वर्षों में वैश्विक खाद्य प्रणाली पर कॉर्पोरेट शक्ति के वृद्धि ने सामान्य रूप से सामान्य रूची को कम कर दिया है, जिसमें सैकड़ों करोड़ लोग भूखे रह गए हैं। इससे आने वाले विश्व खाद्य संकट और खराब हो जाएगा। फिर भी हम फिर से कुछ अंतर्राष्ट्रीय ट्रेड यूनियनों को एक बयान पर हस्ताक्षर करते हुए देखते हैं [विश्व नेताओं के लिए कॉल टू एक्शन: COVID-19, 9 अप्रैल, 2020 का मुकाबला करते हुए एक वैश्विक खाद्य सुरक्षा संकट को रोकना] जिसमें विश्व खाद्य प्रणाली के कॉर्पोरेट नियंत्रण को मान्यता दिया जाता है जो अनियंत्रित व्यापार शासन और इन वैश्विक निगमों के साथ मिलकर यह सब उनके हाथों में छोड़ने का वादा करता है जब तक वे रास्ते में लोगों को खिलाते हैं। तो भूख भी मुनाफे के लिए खरीदी और बेची जाने वाली वस्तु है।

आगे बढ़ने के लिए हमें कॉर्पोरेट अनियंत्रित व्यापार व्यवस्था को खत्म करने की जरूरत है, न कि उन्हें ठीक करने की। कॉर्पोरेट अनियंत्रित व्यापार व्यवस्था जो कृषि और विश्व खाद्य प्रणाली के कॉर्पोरेट नियंत्रण का वृद्धि करती है और खाद्य संप्रभुता और भोजन के अधिकार को समाप्त करती है, उसे नष्ट करनी होगी। स्वास्थ्य सेवा के निजीकरण, व्यवसायीकरण और उत्पादीकरण को लागू करने वाले कॉर्पोरेट अनियंत्रित व्यापार व्यवस्था को ध्वस्त किया जाना चाहिए।

हमें ऐसा इसलिए करना चाहिए क्योंकि स्वास्थ्य सेवा का डी-कोमोडीकरण और राष्ट्रीयकरण; पानी का डी-कोमोडीकरण और राष्ट्रीयकरण; कृषि और खाद्य में सार्वजनिक निवेश; ऊर्जा लोकतंत्र को बढ़ावा देना - ये सभी शासन के तहत अवैध हैं। गैर-निर्वाचित, गैरजिम्मेदार आर्थिक प्रबंधक, जो हमारी सरकारें चलाते हैं, वह बस उन्हीं व्यापार समझौतों में नियमों का उपयोग करेंगे, जो हमारी आवश्यक परिवर्तन को रोकने के लिए हैं। ध्यान दें कि यही आर्थिक प्रबंधक इस वैश्विक महामारी का प्रभाव जब सीमा पार कर गयी है - लाखों संक्रमित और एक मिलियन मृत - कह रहे हैं कि हम सार्वभौमिक सार्वजनिक स्वास्थ्य सेवा नहीं कर सकते। यह स्वीकार करना असंभव है। यह सामर्थ्य और सरकारी बजट पर बहस नहीं है। राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर धन और संसाधनों का व्यापक पुनर्स्थापन

होना चाहिए। सामूहिक साधनों के माध्यम से मानव अधिकारों के लिए सार्वभौमिक पहुंच बनाने और सुरक्षित करने का हमारा तत्काल दायित्व अप्रभावी या अवैध नहीं हो सकता है।

पिछले महीने संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण कार्यक्रम (UNDP) ने एक रिपोर्ट प्रकाशित की थी, जिसका नाम था, अगली महामारी को रोकने: जूनोटिक रोग और ट्रांसमिशन की श्रृंखला को कैसे तोड़ा जाए। उस रिपोर्ट में वे सात मानव-मध्यस्थ कारकों की पहचान करते हैं, जो कि SARS-CoV-2 जैसे जूनोटिक रोगों के उद्भव में "रोग चालकों" के रूप में कार्य करते हैं:

1. पशु प्रोटीन के लिए मानव की बढ़ती मांग;
2. अरक्षणीय कृषि गहनता;
3. वन्य जीवों का उपयोग और शोषण में वृद्धि;
4. शहरीकरण, भूमि उपयोग परिवर्तन और शोषक उद्योगों द्वारा त्वरित प्राकृतिक संसाधनों का निरंतर उपयोग;
5. बढ़ी हुई यात्रा और परिवहन;
6. खाद्य आपूर्ति में परिवर्तन;
7. जलवायु परिवर्तन।

यह सूची हमें यह भी बताती है कि "पुराने स्थिति" पर वापस लौटना एक विकल्प नहीं है। यह एक गहरे जलवायु संकट में और भी अधिक विनाशकारी परिणामों के साथ एक और महामारी का उत्पादन करेगा।

अगर हम अगले महामारी को रोकने के लिए इन "रोग चालकों" को संबोधित करने के लिए आवश्यक सामाजिक और राजनीतिक कार्रवाई पर विचार करते हैं, तो हम पहले से ही एक ऐसे परिवर्तन के बारे में बात कर रहे हैं जिसमें नवउदारवादी शासन और कॉरपोरेट अनियंत्रित व्यापार व्यवस्था के निराकरण की आवश्यकता है, राज्य को फिर से संगठित करना सार्वजनिक हित के लिये, डी-कोमोडीफिकेशन और राष्ट्रीयकरण पर निर्मित स्थिरता, और ऐसा करने के लिए संसाधनों का बड़े पैमाने पर पुनः प्राप्ति।

इससे पता चलता है कि इस परिवर्तन को लाने और सामूहिक कार्रवाई और एकजुटता को बनाए रखने के लिए न्यायसंगत, न्यायपूर्ण, अधिक सभ्य और पारिस्थितिक रूप से सहनीय दुनिया बनाना आवश्यक है - केवल एक महामारी से दूसरे तक बचने के लिए नहीं, जब तक जलवायु परिवर्तन दुनिया नष्ट ना कर दे। यह एक चयन नहीं है, लेकिन संघर्ष करने के लिए एक तत्काल बुलावा है।